

冬天“上火”食疗可治

冬季“上火”是家常便饭，上火后如何通过饮食灭火呢？

心火

表现为心烦急躁、口舌糜烂、生疮、舌尖红等。儿童可表现为多动、烦、急、不安等。预防心火应保持好心态，防止情绪波动，多食果蔬，多饮水，少食辛辣之物，禁酒，多运动。

灯芯草柿饼汤：灯芯草6克，柿饼两个，加水300毫升共煮，将水煮至100毫升，加白糖适量，温服，柿饼可吃，每日两次，有清降心火、清热利尿功效。

肝火

表现为急躁易怒、头痛眩晕、目赤耳鸣、面红耳赤、口苦咽干。养肝的关键在于制怒，同时要注意休息，防止过度疲劳。因为身体劳累会使人心绪不稳而易怒，所以生活中要少食辛辣、勿过劳、禁酒等。

菊花茶：菊花10克开水冲泡，代茶饮，有清肝明目之功效。



肺火

表现为咳嗽时发、咽喉干疼、吐黄痰、口干而渴喜冷饮等。儿童肺热较为多见，如易感冒、经常咳嗽等。外感温

热之邪或风寒犯肺均可化热，出现口干、咳嗽等。在多风干燥季节，预防肺火要多饮水，多食蔬菜水果，忌食橘子（易生热），适当运动，但应避免寒邪侵袭。

川贝炖梨水：选梨数个切块加水500毫升和川贝，煮开20分钟即可，加冰糖少许，饮汁食梨，有润肺止咳之功效。川贝母可清热润肺，可用于肺热燥咳、干咳少痰等症状。梨也有生津、润燥、清热等功效。

胃火

表现为胃脘灼痛、渴喜冷饮、口臭、牙龈肿痛等。儿童表现为口腔溃疡、大便秘结等，多因胃热偏盛，与情志郁火相关，过食辛辣之品所致。预防胃火平时应少食辛辣、过热之品。多饮水，适当运动，少吃肥甘厚味，多食果

蔬。藕汁蜜糖露：鲜藕榨汁150毫升，加蜂蜜30克，调匀内服，每天两次，连服数天，有润胃凉血降火功效。

（张钟爱）

刮痧治便秘

便秘是常见病，具体可分为热结、气滞、气虚、血虚、寒秘5种。但无论哪一种便秘，其原因无非是胃肠受病，或因其他原因影响胃肠功能，导致大肠不能正常传导，产生便秘。

刮痧具有疏经通络、解毒祛邪、清热解表、行气止痛、健脾和胃的功效。据《医学入门》载：“热秘、气秘，取长强、大墩、阳陵泉，补支沟，泻足三里。”便秘致病原因因多种，选取相应的穴位，或可清热润燥行滞，或可温通补气养血。

治疗方法

选取穴位：热秘选合谷、曲池、腹结、长强、上巨虚，加泻足三里；气秘选中脘、阳陵泉、气海、行间，加补支沟；虚秘选脾腧、胃腧、大肠腧、三阴交、足三里、关元；寒秘选气海、照海、石关、肾俞、关元俞。每个部位刮3~5分钟，一般不超过10分钟，待皮肤出现红点如粟，立即停止。



刮痧对热秘、气秘、寒秘，疗效很明显。虚秘和习惯性便秘，如能长期坚持刮痧，同样会收到较好的效果。但要注意每次刮痧，都要等上次的痧完全消退了，才能刮下次。刮痧后，暂时不能喝凉水，不能洗澡，也不能受风着凉。

（梁迎春）

冬季孩子要谨防疱疹性咽峡炎

河南省中医院 戴秀娟

傍晚，4岁的涵涵忽然发热了，体温几乎39摄氏度！家人都说是着凉所致，但吃了退热药后体温也没降多少。药效过后涵涵又开始高热，然后这样周而复始。涵涵妈妈一夜无眠，第二天一早赶紧带着涵涵来到医院就诊，经检查，涵涵口腔咽峡部有红色小疱疹，河南省中医院儿科副主任医师王中玉告诉涵涵，涵涵患的是疱疹性咽峡炎。

症状：突起高热，咽部疱疹

据王中玉介绍，冬季是疱疹性咽峡炎的高发期，1~7岁患儿多见。家长在发现孩子咽喉部有疱疹、高热不退时，要尽快到医院就诊，防止孩子出现高热抽搐。该病由病毒感染引起，起病急，常表现为高热、咽痛、流涕、厌食、呕吐、咽部充血，年幼患儿常会哭闹、烦躁不安，年长患儿会自诉喉痛。患儿口腔咽部会出现数个至数十个2~4毫米的灰白色疱疹，周围伴有红晕。一般一两天后疱疹就开始破溃成小溃疡，孩子会更加难受，常常哭闹不止，异常烦躁。

护理：“四多一少”要谨记

护理上要注意“四多一少”：多洗手，多喝水，多休息，少量多



类风湿患者日常调护

类风湿关节炎是一种慢性、反复性关节疾病，在长期治疗过程中须突出医患结合，发挥日常饮食和情志调理作用，并帮助患者坚持功能锻炼促进康复。

长期患病，加上食欲减退，很多患者有不同程度的贫血、消瘦和乏力，特别是后期有长期低热、肌肉萎缩症状；另外长期服用消炎、抗风湿类药，可诱发胃肠疾病和消化溃疡；长期服用激素，容易导致骨质疏松、股骨头无菌性坏死。因此，患者应进食高蛋白、高纤维、高能量、易消化的食物，对生、冷、硬、辣、咸、油炸和含淀粉较多、易胀气的食物就要少吃或不吃。

饮食要定时适量，合理搭配。贫血患者应增加含铁食物，如动物肝脏、瘦肉等；骨质疏松者除应增加蛋白质、维生素和钙质外，还应停用激素，可配合应用鱼肝油、钙片。体质偏于寒者多吃茴香、桂皮、花椒、生姜等调味品；偏于湿重者，可服用薏苡仁、赤小豆等；偏于热者多吃芹菜、青菜等清凉食品；偏于肾虚者多吃核桃；肌肉萎缩者服用猪蹄伸筋汤；偏肾虚者食用鹿筋伸筋汤、鹿筋猪蹄汤、鹿茸汤。

除饮食得当之外，情志护理则可使患者主动配合，争取最佳疗效。医护人员在具体的心理护理中要做到“五心”服务：一是对患者要耐心，二是日常生活上要关心，三是护理上要细心，四是言语上要热心，五是对患者病情变化和情绪变化上要有恒心和爱心。这样可以使患者更加亲近、信赖医护人员，有计划的护理程序和护理措施就可以为最佳疗效提供良好保障了。（任壮）

临床手记

疾病防治

寒冬季节盲目运动有隐患

寒冷季节，盲目运动不仅达不到健身目的，而且会留下隐患。

首先，要选择适当的运动方式。寒冬季节，应避免大汗淋漓的高强度运动，尤其是女性，以及阳虚、血瘀体质者要特别小心。锻炼者应以强度适中的运动为主，让身体发热或微微出汗即可。

其次，要选择恰当的运动时间。现在人们运动时间五花八门，有天亮起来晨练的，也有很晚了还在跑步的。如果选用了不适合自己的方式在不适合的时间进行运动，反而会扰乱正常的生理周期，无法得到真正的健康。

（王振华）

当季提醒

特定的时间做特定的动作才算运动。

其实，良好的运动形式应该是适度、轻松并随时能够进行的，比如久坐之后的伸懒腰、空隙时间按摩身体等，而不是非得找个

腕关节扭挫伤是骨伤科临床常见的一种外伤疾病。笔者采用熏洗治疗，疗效满意。

药物组成

桂枝12克、伸筋草15克，透骨草15克，苏木10克，红花10克，木瓜10克，三棱12克，大黄炭9克。

将上述中药用纱布包裹，放入砂锅内，加水2000毫升，浸泡一小时，然后加热煮沸，趁热熏蒸患处，待水温下降，以患者能耐受为度，将患部浸入药液20分钟左右，用毛巾浸药液洗揉按压患处，每日早晚熏洗2次，3天一剂。

方中桂枝温通经络；伸筋草、透骨草、木瓜有祛风散寒、舒筋活络散瘀消肿的作用；三棱有破血消积、祛瘀止痛的作用；大黄炭有化瘀止痛的作用。诸药配伍，共奏活血化瘀、消肿止痛、舒筋活络之效。

注意事项

若患者受伤不超过24小时，宜先进行冷敷。待24小时后再用此药熏洗，则效果更优。（张可堂）

切勿用保健品替代药物(上)

淮阳县人民医院 马亚平

错把保健品当药吃导致中风

58岁的朱先生患有高血压。一年前，他在保健品推销人员的极力推荐下开始服用保健品，并停了治疗药。前不久，朱先生突然感觉不对劲，最后发展为讲话含糊不清，家人立刻把他送往医院，经检查，他的血压飙升到180/120毫米汞柱，已有一根脑血管被堵塞，属轻微中风症状。

专家指导：保健品只是具有保健功能，但不以治疗为目的。

患者在看病吃药时，一定要把保健品和药品区分开，治病只能选择“国药准字”号药品，特别是心脑血管疾病患者，更应该注意。

支架术后停药吃保健品再发中风

李先生由于颅内动脉狭窄在医院接受了置入支架手术，术后医生要求他同时长期服用抗血小板药物。然而，出院回家不到半个月，老李参加了某个保健品的宣传活动。听说长期服用这种保健品不仅没有任何不良反应，而且还能“去病根”。老李很轻易地就放弃了抗血小板药物，改服只能起辅助作用的保健品。结果，一年后老李中风复发，导致一

千万不要“拿鱼油代替降脂药”

3年前李先生被发现血脂偏高，他按照医生处方服用降脂药物，并将血脂控制在正常水平。去年，他从广告中看到某鱼油产品能降血脂，而且没有副作用，就停了降脂药物专用鱼油。几个月前，李先生发现自己突然手脚麻、行动不便，经医生诊断属轻度脑中风。

专家指导：许多患者放着公认

的降脂类药物不用，却只认深海鱼油等用不确切的保健品。甘油三酯的升高所引起的高脂血症主要是由于不良的饮食习惯造成的，虽然服用鱼油会在一定程度上降低血液中的甘油三酯，但不可能从根本上控制血脂的升高。所以，高血脂患者不要用鱼油来代替降脂药，以免延误病情。

（蔡玉卿）



服多酶片后别吃酸

多酶片是一种助消化的药物，其功效明显、价格适中，是一般家庭的常备药之一。多酶片为酶制剂，在中性或弱酸性环境中活性较强，遇酸则可失去活力，大大降低疗效。

因此，吃多酶片时要少吃酸性食物，最好是在吃饭时服用，使药物和食物充分混合，以最大限度地发挥酶的消化作用。因为多酶片是双层糖衣片，外层为普通糖衣，内层为肠溶片，进入胃后不被胃酸溶解，直至进入小肠接触到碱性的肠液后才溶解。所以，多酶片不宜嚼碎服用，应整片吞服。

此外，服多酶片时要用温水送服，多酶片属于生物制剂，其中的胃蛋白酶遇热不稳定，会凝固变性。多酶片可与茶叶中的鞣酸发生反应产生沉淀，不仅影响药效，还会产生副作用，因此不宜用茶水送服。

（蔡玉卿）

感冒常由外感风寒，客于肺卫引起，以鼻塞、流涕、喷嚏、咳嗽、头痛、恶寒、发热、苔薄白、脉浮等为主要临床表现。

灸法

取穴：风池、大椎、曲池、合谷、足三里。

配穴：风寒加风门、肺俞、列缺；气虚加足三里；身痛加大杼、腹痛、腹泻加神阙。

悬灸：将点燃的艾条对准穴位，以施灸部位有温热舒适感为度。每次选取2~4穴，每穴每次艾灸15~20分钟，以灸后穴位局部皮肤潮红为度。每日1~2次，至痊愈。

隔姜灸：用鲜姜切成直径3~4厘米，厚0.3~0.4厘米的薄片，中间以针刺数孔，然后置于穴位上，再将艾炷放置于姜片上点燃施灸。当患者感觉灼烫时，可将姜片稍提起，稍停后放下再灸，以免烫伤。艾炷燃尽，易炷再灸，每穴每次艾灸5~7壮。每次选取3~4穴，每日1次，至痊愈。

提示：对于体虚易感冒者，可在夏季进行预防性治疗，在感冒流行季节可按上述方法预防性治疗一周。

走罐及留罐法

患者取俯卧位，暴露背部，在督脉和膀胱经上均匀涂抹液体石蜡等润滑剂，用闪火法拔罐。将火罐扣在督脉上，然后医者用手握住罐，以左手扶住并拉紧皮肤，上下往返推罐3~5次，待皮肤潮红，再将火罐分别移至两侧的膀胱经，用同样的方法在两侧膀胱经上各走罐3~5次，最后将火罐停于大椎、风门、肺俞等穴，留罐10分钟后起罐。起罐后，擦净润滑剂。

提示：选用的火罐不要过大，操作时应注意轻吸，勿刺激过强，皮肤潮红即可。操作完毕后，嘱患者注意穿宽松衣服，勿使背部受寒，避免摩擦患处，勿洗浴。

特色疗法治感冒



刮痧法

刮头部：患者取坐位。

▲刮头部两侧：术者一手扶持患者头部一侧，保持头部相对稳定，另一手握持刮痧板刮拭头部对侧，刮拭头侧部足少阳胆经循行区域，从头前侧太阳穴附近开始，绕耳上，向头侧后部乳突和风池方向刮拭，先轻刮，然后力量逐渐加重，以患者能够耐受为度，最后再逐渐减力轻刮。

▲刮前头部：术者一手呈八字形扶持患者前额，保持头部相对稳定，另一手握刮痧板，首先刮拭头顶部正中督脉循行区域，从头顶部的百会穴向前额方向刮拭，每一侧刮拭10~20次。

▲刮颈部：用弧线刮法刮拭颈肩部，由风池及乳突根部从上向下，经过肩井刮至肩端，每侧刮10~20次。力量均匀适中，并在风池、肩井穴加点压按揉手法，增强效果。

刮上肢：患者取坐位。

术者一手牵拉前臂，另一手握刮痧板，用直线重刮法刮拭前臂太阴肺经循行区域，从尺泽经孔最、列缺、经渠刮至太渊，每侧刮10~20次。力量均匀适中，并在风池、肩井穴加点压按揉手法，增强效果。

刮上腹：患者取坐位。

术者一手牵拉前臂，另一手握刮痧板，用直线重刮法刮拭前臂太阴肺经循行区域，从尺泽经孔最、列缺、经渠刮至太渊，每侧刮10~20次。力量均匀适中，并在风池、肩井穴加点压按揉手法，增强效果。

刮下肢：患者取坐位。

术者一手牵拉小腿，另一手握刮痧板，用直线重刮法刮拭小腿太阴脾经循行区域，从足三里经孔最、阴陵泉刮至阴陵泉，每侧刮10~20次。力量均匀适中，并在风池、肩井穴加点压按揉手法，增强效果。

刮胸腹：患者取坐位。

术者一手牵拉前胸，另一手握刮痧板，用直线重刮法刮拭前胸太阴肺经循行区域，从膻中经孔最、中府刮至鸠尾，每侧刮10~20次。力量均匀适中，并在风池、肩井穴加点压按揉手法，增强效果。

贴敷法

薄荷泥涂擦：取鲜薄荷叶数片，用手揉成泥状，擦太阳